

PSALI JSME LONI

Od ledna se hranice našeho kraje změnilo. Několik obcí se stalo součástí sousední Jižní Moravy. Při změně hranic kraje vznikla kuriozita. Nová hranice vede středem dvou silnic a půlí most. U hranic znepřátelených států by to byl problém, sousední regiony pracují na dohodě. Na místě se s celou věcí seznámil hejtmán Miloš Vystrčil (ODS).



V únoru začala oprava porušené hráze mostištské přehrady. Nekvalitní stavba z minulého století hrozila opravdu tragickou havárií. Přehrada byla naplňována puštěnou vodou. Lidé se začali bát o pitnou vodu. Za kraj na celou akci dohlížel radní pro vodní hospodářství Ivo Rohovský (ODS).



V březnu naplno propuklo jarní tání. Nebyvalá zásoba sněhu nedala spát nikomu, hlavně narušená hráz přehrad v Mostišticích představovala noční můru.

Vysočinu navštívil velvyslanec Spojených států William Cabanis, přirovnal problémy krajů s pražskou centrálou k problémům států s federálními orgány ve své zemi. Přivítala jej i radní Martina Matějková (ODS) s náměstkyní hejtmána Marií Černou (SNK).



V dubnu oslavil třetí narozeniny Fond Vysočiny. Projekt, který pomáhá všestrannému rozvoji kraje, a který nemá nikde v republice obdobu. Na narozeninovém dortu sfoukl svíčku radní Jaroslav Hulák (KDU-ČSL).



Krajští radní dali hradu Pernštejn rychlou dotaci 200.000 korun na odstranění prvních škod po požáru. I přes to, že hrad od ledna patří Jižní Moravě.

V květnu přijel na návštěvu francouzský velvyslanec Joël De Zorzi. Povídal si i s radním pro dopravu Václavem Kodetem (KDU-ČSL) o problémech s kamionovou dopravou a o tom, jak je řešit.



V našem kraji se také zastavily klyklisty Lucie Kovaříková a Mi-

Ve Žďáru bude tradiční folklorní ples

Žďár nad Sázavou • Dům kultury ve Žďáru nad Sázavou ožije 4. února folklorním programem. Program už devátého ročníku Národního krojového plesu Folklorního sdružení České republiky bude letos zaměřený na Jižní Čechy.

Jihočeský folklor bude na plesu reprezentovat 13 folklorních souborů ze všech čtyř národnostních oblastí tohoto kraje – Doudlebska, Prácheňska, Blatácka a Kozácka. Mezi nimi nebude chybět ani známá dechová hudba Budvarka. Dalšími účinkujícími jihočeskými soubory jsou mezi dalšími Bechyňská duha, Blatácký soubor Ševětín, Doudleban Doudleby, Furiant a Malý Furiant České Budějovice, Javor Lomnice nad Lužnicí, nebo Kovářovčan Kovářov. Hosté plesu ochutnají jihočeského kapra, zelňáky a Budějovický Budvar. Silnou sesta-



Krojový ples je pro Vysočinu jednou z nejdůležitějších kulturních událostí roku. Foto: archiv redakce

vu sedmi souborů na ples připravuje také Horácko, kterému bude patřit jubilejní ples v roce 2007. „Na příští rok se obzvlášť těším, naše Horácko se má čím předvést. Už jen proto, že je to největší folklorní oblast naší země.“ Slibuje krajský radní Jaroslav Hulák (KDU-ČSL), který pochází ze Žďáru nad Sázavou.

Záštitu nad plesem převzali místopředsedkyně sněmovny Miroslava Němcová (ODS), hejtmán Vysočiny Miloš Vystrčil (ODS), a generální ředitel Českého rozhlasu Václav Kasík. Pořadatelé očekávají mezi hosty plesu delegace z Belgie, Bulharska, Itálie, Polska, Rakouska, Ruska a Slovenska.

Ples začne v 19.30 a ve 20.00 zazní slavnostní fanfáry, po nichž bude následovat předtančení tance Minety v podání jihočeských souborů. Po slavnostním nástupu zástupců souborů budou představeny všechny účinkující soubory a soutěžící o nejsympatičtější krojovaný pár plesu. Ve 21.00 hodin začíná program Jižní Čechy se představují. Po něm budou k tanci a poslechu v hlavním sále hrát soubory Budvarka, Prácheňský soubor a Úsvit. Taneční pořádek přeruší ve 22.30 představení horáckých souborů, půlnoční losování hlavních cen tomboly a vyhlášení vítězného krojovaného páru plesu. Obohacením plesu budou také ukázky práce lidových řemeslníků a nabídka jihočeských krajových specialit. Na Národní krojový ples volně navazuje výstava obrazů s folklorní tematikou Růženy Krčmařové a vosková batika Zdeny Kristové, která bude zahájena ve výstavní síni ve Staré radnici ve Žďáře nad Sázavou 31. ledna a potrvá do 11. února.

PSALI JSME LONI

chal Jon, kteří za pět let objeli na kolech celý svět. K jejich vysočinské etapě se přidal i radní Jiří Vondráček (KDU-ČSL).



V červnu už tradičně kraj otevřel své dveře pro veřejnost. Do nejvyšší soutěže postoupil jihlavský FC Vysočina.

Výprava 300 mladých sportovců z Vysočiny přivezla z druhé olympiády dětí a mládeže v Brně sedm zlatých, tři stříbrné a sedm bronzových medailí.

Na přehradě v Mostišticích hejtmán vyhlásil stav nebezpečí.

V červenci se na Vysočinu vrátila letadla L-39, která byla pryč půl druhého roku kvůli opravám svého letiště v Náměstí nad Oslavou.

V srpnu kraj opět spolupřátel Mezinárodní festival Petra Dvorského v Jaroměřicích.

Letní bouře poničila i střechu domova důchodců v Proseci, který kraj zřizuje.

Na přehradě v Mostišticích skončil stav nebezpečí.

V září v Jakubově oslavili titul Vesnice roku. Na slavnosti dostal cenu i Dušejevo za vzorné vedení kroniky, Havlíčkova Borová za vzorné vedení místní knihovny a za činnost mládeže, Pikárec za péči o zeleň a Jiřice za společenských život.

V říjnu začala, za finanční podpory kraje, stavba biatlonového areálu v Novém Městě nad Moravě.

Kraj provedl součinnost integrovaného záchraného systému velkým cvičením Horizont 2005. Námětem byl teroristický útok.

V listopadu odešel do Prahy náměstek hejtmána František Dohnal (KDU-ČSL). Stal se prezidentem Nejvyššího kontrolního úřadu. V radě jej nahradil stranický kolega Miroslav Houška.

Největší část oprav hráze přehrad v Mostišticích úspěšně skončila.



V prosinci zvítězil na mistrovství světa ve sprint kvadriatlonu v Kanadě ředitel základní školy, Petr Mejzlík z Třebíče. Blahopřál mu i náměstek hejtmána Pavel Hájek (ODS).



Kraj uspořádal pro veřejnost oslavu Barevné Vánoce.

Kraj připravuje postupné opravy silnic

Vysočina • Kraj má ve svém rozpočtu oproti loňsku o 50 milionů korun více na opravy silnic. Celkem tak letos hodlá vynaložit 113 milionů.

„Nechali jsme zpracovat odborné posudky, ze kterých vyplynuly nutné opravy. Zhruba polovina na krajských silnicích je nutně potřeba. Jsou ve špatném stavu tak, jak jsme je zdědili po státním hospodaření,“ vysvětluje první náměstek hejtmána Václav Kodet (KDU-ČSL).

Další peníze půjdou na no-

vé silnice. Na ty má kraj připravených 244 milionů, počítá ale s tím, že získá evropské dotace za 350 milionů korun. „Bez peněz z Bruselu by to ani nešlo. Nové silniční úseky jsou tak drahé, že na to krajský rozpočet nestačí,“ řekl Kodet. Letos by tak měly pokračovat práce na kaskádě silničních staveb mezi Třebí-

čí a Velkým Meziříčím, které vylepší spojení Třebíčska s dálnicí D1. Evropská dotace pomůže také při rekonstrukci strategické křižovatky v Moravských Budějovicích, či silničního napojení Havlíčkovobrodské průmyslové zóny. „Kam se na Vysočině podíváte, tam silnice volají po penězích,“ doplnil Václav Kodet.

Při rozhodování, která z oprav a investic nepočká, pomůže krajským politikům také počítačový program. Seznam všech nutných oprav, včetně všech doplňujících

dat a kritérií nenosí radní jen v hlavě, ale program, vyvinutý krajskými informatiky, jej umí objektivně seřadit. Takových zázahů je totiž už nyní na seznamu více než 500 a budou se provádět několik let. „Počítač nám pomůže vyhodnotit nejen to, co udělat nejdříve a s čím počkat, umí nám také napovědět, jak může silnice, na kterou se třeba několik let nedostane, za tu dobu vypadat. To všechno hraje při rozhodování svoji roli,“ dodal Václav Kodet.

OSOBNOSTI NAŠEHO KRAJE

Johann Georg Grasel

* 4. 4. 1790 † 31. 1. 1818
Nové Syrovice Vídeň

Když se o někom řekne, že je grázl, nikdo nepochybuje, že jde o špatu, podšívku a vůbec pěkně vykutáleného ptáčka. Jen málokdo ale asi ví, že je to také skutečné jméno lupiče, loupežníka a vraha, který skončil na šibenici a po kterém nám zůstalo libozvučné slovo jako připomínka zločinecké kariéry rodáka z Vysočiny. S justicí se malý Johann setkával vždy, narodil se totiž v Nových Syrovicích u Moravských Budějovic v rodině soudního sluhy. Už ale v devíti letech skončil ve vězení pro krádeže. Možná proto, že otec o zaměstnání přišel a rodina žila v bidě. Ostatně loupežnil i se svým otcem, a to hned,

jak se z vězení vrátil. Zločinecká dráha pokračovala až do dalšího zatčení v roce 1812. Johann Grasel ale pod falešným jménem uprchnul. Další útěk se mu podařil o rok později, to se vydával za vojenského zběha. Za další dva roky mu na loupežnickém kontě narostlo přes sedmdesát zločinů, na jižní Moravě, v jižních Čechách i v Rakousku a k loupežím přibýly i vraždy. Smyčka kolem loupežníka se ale stahovala a tak se Grasel raději uchýlil do armády. Dezeroval ale, tentokrát opravdu, po několika týdnech.

Pak už jeho kariéra nabrala rychlý konec. Vysoká odměna na jeho dopadení, milenko jako návnada a zatčení 19. listopadu 1815 v rakouské vsi Martersdorf. Proces byl velký a dlouhý a skončil absolutním trestem. Johann Grasel a jeho banda byli popraveni oběšením ve Vídni 31. ledna 1818. Popravě přihlíželo na 60.000 lidí.



Informace jsou převzaty z publikace *Luboše Göbla Osobnosti Vysočiny, vydané za podpory Fondu Vysočiny.*

Královské město (viz 1. taj.) roku 1227 Přemysl I. Otakar opevnil a udělal z něj (viz 2. taj.) proti Rakousům. Původně zde stál knížecí (viz 3. taj.) s okrouhlou věží zřejmě z XII. stol., ten byl přestavěn na hrad a později na zámek. Ve středověku se zde těžilo (viz 4. taj.).	autor: rich	Akorát	Současný provoz spojených zařízení	Taneční otáčka	Mezinár. kód letiště La Crosse (USA)	Část boty kolem paty	Rození	Tropické siltenství	Český lidový tanec	Brazilské dřevo	Animalita (pudové jednání)	Dcera lasičkova
	Výzkumné střed. NASA				Protiva				Belgické lázně			
	Mezin. název soutv. Rájka Švýcarské střed. zim. sportů				Pomerančová limonáda Jedno z jmen Doylea	vyrábíme			Zámezí	Úderem přivést do bezvědomí (box)		
	Adaptér	3. tajejnka										
	1. tajejnka											
Údolí Palestiny					Edém					Srbská hora		
					Pocit prázdnoty žaludku					Přístroj k vyšetření ucha		
Francouzský dramatik				Rázem						Slézké město		
				4. tajejnka						Patříci Evě		
Jméno Komenského			Mošská ryba				Základní měřítko					
			Bavlněná tkanina				Edisonovo jméno					
Poštovní novinová služba		Rod				Starší zn. žiletek					Sředa (zkratka)	
		SPZ Mlatov				Partner Barbie					Odd. tech. kontroly	
Hrdina van Gulikových knih		Plus				Příkrý běh (geologický)					Mužské jméno	
		Název nosovky				Předložka					Zn. křemíku	
Koškovitá šelma												
					2. tajejnka							
Postava z Verdihovo opery Maskařův ples						Zájemno osobní						
									Hrdina Storchova románu			

Správné znění tajejnky zašlete na adresu redakce do 18. února. Tři vylosování obdrží zajímavé ceny.

Vylouštění z minulého čísla: *Žirovnice – zde se konají výstavy Zahrad Vysočiny.*

Výherci z minulého čísla I. Ráslová, Vepřikov, R. Válek, Telč a J. Bradáčová, Velké Meziříčí získali psací soupřavu, speciální poznámkový blok a turistickou mapu Vysočiny.